

# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre . . . . . UNA peseta.  
Fuera: semestre . . . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 24 de Septiembre de 1908

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 75

## EL SOCIALISMO en nuestra cultura media

(Conclusión)

En la barandilla de desclasificados incomprendidos, bachilleres y licenciados sin colocación, abogados sin pleitos, escritores sin lectores, farmacéuticos y médicos sin clientes, maestros de escuela descontentos de su suerte, desechos de concursos que el Gobierno desatiende, titulados sin funciones, profesores de la enseñanza superior mal retribuidos y que creen no son apreciados sus méritos; técnicos a quienes, por insuficiencia, desdeñan sus patronos, etc., es donde se reclutan los más peligrosos partidarios del socialismo, y en ocasiones hasta los peores anarquistas. Lebon recuerda que el último de éstos ejecutado en París, era un candidato de la Escuela Politécnica, que no había podido hallar aplicación alguna a su cultura inútil y superficial, enemigo, por consiguiente, de una sociedad que no sabía apreciar su supuesto talento, y deseoso, naturalmente, de sustituirla por un mundo nuevo en que ciertas capacidades, como la que él imaginaba tener, encontraron su aplicación. El semi-sabio descontento es el peor de los descontentos. De aquí deriva la frecuencia del socialismo en ciertas Corporaciones, aquellas en especial que carecen de utilidad práctica directa y cuyos miembros se creen todos ignorados. En Francia, por ejemplo, el socialismo cuenta más secuaces que en ningún otro círculo en el de catedráticos. El citado Lebon advierte que el jefe principal de los socialistas franceses es un antiguo profesor de Universidad, y refiere el hecho asombroso de que habiendo pedido autorización para dar un curso de colectivismo en la Soborna, 16 profesores, de 37, apoyaron su proposición. El papel que hoy desempeñan los universitarios en los países latinos, en lo que se refiere al desarrollo del ideal colectivista, es verdaderamente temible para las sociedades en que viven. Sin dejar de constituir una condición necesaria de progreso, ese desenvolvimiento del espíritu de populacheria en los intelectuales trae consigo desventajas visibles, que no se limitan a

estrechar el horizonte de cada cerebro, falseando groseramente su concepto del mundo y de la vida, sino que alcanzan y perjudican, por su efecto en las masas, al juicio correcto y desapasionado que éstas debieran formar de las fatalidades sociales que por todas partes nos encadenan.

Por desgracia, en los tiempos y en las civilizaciones que han alcanzado una completa y refinada cultura, es donde el peligro de esa limitación de los espíritus tiene una importancia más real y conduce a resultados más terribles. La fe en una sociedad perfecta, creada por procedimientos racionales, sólo ha podido nacer en esos períodos de embrutecimiento intelectualista, indica un estado mental imperfecto, es hija de la más cándida incomprensión. Se olvidan las flaquezas de la carne que vestimos; se desdeñan las enseñanzas de la experiencia, y, por todo criterio, se nos da un cúmulo de impracticables programas abstractos, un nuevo derecho filosófico y artificial sin relación alguna con las necesidades naturales de cada raza, de cada país, de cada estado social. Hace muy cerca de una centuria (1812) que lo dijo Napoleón: «A la ideología, a esa tenebrosa metafísica, que, investigando con sutileza las causas primeras, quiere fundar sobre tales bases las leyes de los pueblos, en vez de acomodar estas leyes al conocimiento del corazón humano y a las lecciones de la historia, deben atribuirse todos los males que ha experimentado la Europa moderna.» Por mi parte, afirmo el carácter positivo de todo derecho viable: condeno las reglas absolutas y las previsiones de una lógica que hace abstracción del juego de los intereses y de la reacción de los hechos sobre los principios mejor fundados; y proclamo la soberanía de la moral, que impone a todas las revoluciones y a todos los progresos su piedra de toque decisiva, y armoniza mejor los contrastes de las clases y los desniveles de los espíritus que todos los programas *a priori* y todas las generosidades especulativas.

Las clasificaciones sociales hechas de antemano son prácticamente un bien hasta para el pueblo. Napoleón nos ha confesado el trabajo que le costó hacerse res-

petar de su corte, muchos de cuyos individuos habían sido sus iguales. Harto sabemos, además, que nadie nace hoy en doradas cunas, al modo antiguo, y que la caballería de industria es la que constituye la verdadera aristocracia en estos tiempos liberales. No ignoramos tampoco que cuando la moral no preside al desarrollo de la inteligencia, este desarrollo es nocivo, es funesto, es peor que la ignorancia. Quiere, en efecto, la ley de la evolución, manifestándose en la sociedad como en la Naturaleza, por una creciente tendencia a la disolución, que, a medida que la cultura general de las naciones avanza, se limite correlativamente el entusiasmo por las empresas nobles y aun llegue a extraviarse el criterio de conducta del individuo por una especie de ridícula soberbia. Sabido es que cuando Guizot inundó de escuelas a Francia, si la instrucción se propagó de año en año, en cambio, el número de los crímenes y de los delitos creció en proporción análoga. Guery, Dupin, Moreau, Moragües, Quetelet, Sagra, han dado numerosos y excelentes ejemplos del mismo hecho. Brutal, pero enteramente instintivo, era aquel general que decía: «No quiero cabos que sepan escribir.» Este militar creía, sin duda, como Rousseau, que «el hombre instruido a medias es un animal depravado.» Cuando Campoamor era gobernador de provincia, como recomendase a un alcalde del Maestrazgo que cuidara mucho de la instrucción primaria, recibió esta contestación inesperada: «¡Pero, señor jefe, si en el pueblo no hay más hombres de bien que los que nunca han ido a la escuela!» Aquel alcalde presentaba también que la ilustración incompleta, en vez de aclarar el entendimiento, lo perturba. La moralidad es la ley de gravitación universal, que todo lo arregla, lo tempera, lo armoniza, constituyendo diferentes centros particulares, que a su vez reconocen otro centro universal, que es el sentimiento, la conciencia, la personalidad adaptada al medio. Decía Newton que, sin máximas de sana moral, no es el saber más que un nombre especioso y vano. Balmes lleva el pensamiento del célebre naturalista mucho más allá, afirmando que, no

sólo es inútil, sino también nocivo, y que, cuando el divorcio de lo ético y de lo mental se reduce a sistema, y del terreno de las acciones pasa a la región de las ideas, y a más del sabio es inmoral su sabiduría, entonces ha sonado para la sociedad la hora fatal de sus calamidades, y dislocados sus polos, se rompe su eje, falta todo principio de regularidad y de orden, vuelve el caos. «En el comienzo del siglo XIX, escribe mi propósito Ganivet, España ha atravesado días muy duros: ha tenido que hacer frente a una invasión, y los que dieron la cara no fueron en verdad los doctos. Esos pasaron todos el sarampión napoleónico, y en nombre de las ideas nuevas se hubieran dejado rapar como quintos e imponer el imperial uniforme. Los que salvaron a España fueron los ignorantes, los que no sabían leer ni escribir. ¿Quién dió pruebas de mayor robustez cerebral: el que, seducido por ideas brillantes, aún no digeridas, sintió vacilar su fe en la nación, y se dejó invadir por la epidemia que entonces reinaba en toda Europa, o el que con cuatro ideas recibidas por tradición supo mantener su personalidad bien definida, ante un poder tan absorbente y formidable? España pudo entrar en la confederación familiar planteada por Napoleón; gozar de un régimen más liberal y más noble que el que sufrió con Godoy y comparsas; tener nuevas y sabias leyes, mejor administración, muchos puentes y muchas carreteras; pero prefirió continuar siendo España, y confiar al tiempo y a las fuerzas todo eso que se le hubiera dado a cambio de su independencia. Y esta concepción, tan legítimamente nacional, que contribuyó a cambiar los rumbos de la historia europea, fué obra exclusiva de la ignorancia.» Con cuyo motivo encárase Ganivet con esos pedagogos de tres al cuarto, propagandistas de la instrucción gratuita y obligatoria, a quienes llama «Jeremías de la estadística», que se sofocan cuando ven en ella que el 50 por 100 de los españoles no saben leer ni escribir, y pretenden infundirles conocimientos artificiales por medio de caprichosos sistemas, olvidando que el único papel decoroso que España ha representado en la política de Europa en la pa-

sada centuria, no lo han representado ellos ó sus precursores, sino que lo ha representado ese pueblo ignorante, que un artista tan ignorante y genial como él, Goya, ha simbolizado en su cuadro del *Dos de Mayo* en aquel hombre ó fiera que con los brazos abiertos, el pecho salido, desafiando con los ojos ruge delante de las balas que le asesinan. Y para dejar más confirmada mi proposición, me apoyaré en el testimonio de Spencer, que combate, con franco radicalismo, la educación por el Estado. Hacia el año 1840 sostuvo ya frecuentes discusiones con un amigo suyo, que por entonces publicó una serie de cartas, diciendo que debía ponerse a contribución la propiedad de la Iglesia para proveer al Gobierno de medios con que atender á la educación nacional. De acuerdo con la ideas que ya en aquella época expuso sobre la limitación de las funciones del Estado, combatió el punto de vista de su amigo, aduciendo una razón general y otra especial. La primera, derivada de otras á que después dio forma definitiva, era que la sociedad es un producto de desenvolvimiento y no de manufactura. La segunda, armónica con la anterior se fundaba en que la ley de la oferta y el pedido, se extiende desde la esfera económica hasta la intelectualidad, siendo igualmente funestos los resultados que se originan, violentándola en una ú otra. Al cabo de muchos años, el amigo de Spencer declaró que su experiencia como juez de paz, en el condado de Gloucester, le había obligado á cambiar de opinión, por haber visto que la educación, estimulada artificialmente, despertando en los artesanos y labradores la ambición de abrazar carreras más elevadas, los empuja, tras frecuentes decepciones, á dar malos pasos, y los precipitaba á veces en el crimen. A su juicio, era nociva la cultura de la inteligencia cuando se adelantaba á la moralización; creencia que, expresada por él en términos menos precisos, al principio sorprendió á Spencer, si bien no tardó en advertir la conformidad absoluta con las miras que él había anteriormente sostenido. Hoy en día las creencias de los sabios no son aún las creencias del género humano; y si en lo porvenir se propagan y difunden á un número inmensamente mayor de nuestros semejantes, todavía seguirán siendo sus representantes *los limpios de corazón*, únicos que, según Cristo, verán á Dios, verdad y axioma del universo.

E. G. B.

MUERTOS ILUSTRES

D. Nicolás Salmerón  
y D. Pablo Sarasate

En la próxima ciudad francesa de

Pau, á donde se había dirigido en busca de su salud quebrantada, falleció el domingo último D. Nicolás Salmerón, último sobreviviente de aquellos que en época no muy lejana, determinaron el movimiento que produjo la instauración de la república en España y del que Salmerón, con Castelar, Ruiz Zorrilla y Pi Margall, fueron el alma y vida.

D. Nicolás Salmerón y Alonso nació en Alhama la Seca (Almería) el 10 de Abril de 1838.

En la Universidad de Granada cursó las carreras de Derecho y de Filosofía y Letras, terminándolas ambas en la Universidad de Madrid, á donde se trasladó en 1856.

Dedicado al periodismo y á la enseñanza permaneció hasta el año 1868, en que dió sus primeros pasos en la vida política.

En 1871 fué elegido diputado á Cortes, y dos años más tarde dió su voto en favor de la República, después de haber sido aceptada la dimisión de Don Amadeo.

Elegido inmediatamente el Poder Ejecutivo, fué nombrado el Sr. Salmerón ministro de Gracia y Justicia.

El 13 de Junio del mismo año (1875) fué elegido el Sr. Salmerón presidente de las Cortes, y al mes siguiente, renunciado el Poder Ejecutivo por el señor Pi Margall, fué elegido para substituirle.

En Septiembre del mismo año renunció la presidencia de la República por no verse en el caso de firmar una sentencia de muerte.

Presidente de las Cortes cuando el general Pavia las disolvió, emigró á Francia al venir la Restauración.

Volvió á Madrid en 1884, y desde entonces tomó parte activa y principal en la vida parlamentaria de nuestro país, desempeñando la jefatura del partido de la "Unión Republicana", puesto que hubo de dimitir al erigirse en tal del movimiento solidario, contra el parecer de la mayoría de su partido.

Pablo Sarasate el entusiasta y popular navarro, que con su insustituible *stradivarius* recorrió triunfalmente el mundo entero, sin faltar nunca el día de San Fermín en su querida Pamplona, falleció también en la noche del propio domingo en Biarritz.

El egregio violinista había nacido en Pamplona el 10 de Mayo de 1844.

Su padre, músico mayor del regimiento de Aragón, le dió las primeras lecciones de solfeo. Hallándose en Santiago de Galicia y contando cinco años de edad, comenzó Sarasate el estudio del violín con Jose Curtier, que era músico de aquella Catedral.

Poco después, en la Coruña tomó parte en una función benéfica, tocando en uno de los intermedios unas variaciones sobre motivos de la *Gazza Ladra*. El éxito fué tal que la condesa de Espoz y Mina le señaló una pensión anual para que prosiguiera sus estudios tan felizmente comenzados.

Vino á Madrid donde continuó estudiando bajo la inteligente dirección del violinista Manuel Rodriguez.

Sus progresos fueron rápidos y extraordinarios, y muy pronto fué llevado á tocar al palacio de Aranjuez ante la reina Cristina y luego tocó en Madrid en el teatro circo y en el Real.

La Diputación de Navarra le concedió una pensión que sumada á la que le concediera anteriormente la condesa de Espoz y Mina, le facilitó emprender un viaje á Paris donde se afirmó su fama de gran artista.

Desde entonces Sarasate ha marchado de triunfo en triunfo recorriendo Europa y logrando en todas partes estruendosas ovaciones.

Descansen en paz los ilustres muer-

tos representante uno de la política de España en uno de los momentos más azarosos de la historia del pasado siglo y el otro cultivador inimitable del arte en su más bella, sublime y espiritual manifestación.

DEUDORES A POSITOS

En cumplimiento de la Circular dirigida á los Ayuntamientos por la Delegación regia de Pósitos en fecha 10 del corriente mes, la Alcaldía de Jaca ha dictado un bando por el que se dispone que los deudores al Pósito municipal de esta ciudad entreguen al mismo el dinero recibido y sus intereses antes del 28 del presente, pues pasado ese día se procederá ejecutivamente, sin más aviso, contra los deudores morosos quedando éstos además incapacitados para recibir nuevos préstamos.

FIESTA MILITAR

Para conmemorar la primera guardia é ingreso en el Regimiento del Infante que guarnece esta plaza, de los oficiales de reciente promoción Sres. Don Agustín Amoribietá, D. Alfredo Jiménez, D. Alfredo Pradas, D. Franco Pastor y D. Pedro Peñaranda, celebróse en la tarde del viernes último una fiesta que á la brillantez grande que estos acontecimientos suelen tener, unió algunas simpáticas notas hijas del agudo ingenio de distinguidos oficiales.

Un *lunch* esmeradamente servido por el acreditado industrial de esta plaza D. Salvador Pérez fué el obsequio galante que los nuevos oficiales dedicaron á sus compañeros de armas; cuanto la confitería y repostería moderna guarda para las grandes solemnidades, encontrábase con abundancia sobre la mesa que artísticamente montada, ocupaba toda la espaciosa sala de armas del cuartel de los Estudios.

Pero si el *lunch*, por la esplendidez de los anfitriones, el lujo en la presentación y lo elegido y variado de los manjares, mereció los más calurosos elogios, llamó sobre todo poderosamente la atención el derroche de ingenio que presidió en el acto de hacer entrega de llave, según costumbre ya antiquísima en los regimientos, al oficial más moderno de entre los recientemente ingresados en el cuerpo.

El cronista paseaba una noche por las inmediaciones del cuartel y el viento huracanado que al filtrarse por el portal cercano silbaba siniestramente, trajo hasta él un cartoncito negro manchado á trechos por brillantes puntos plateados; recogiólo, y donde creyera leer, impreso con severos caracteres, entre orlas acresponadas y bajo la cruz simbólica el nombre de un ciudadano que fué, quizá el de un amigo por el que recientemente vertiera amargas lágrimas, encontróse con un programa graciosísimo, de los festejos celebrados con ocasion, según reza el cartoncito, de la "toma de llave de los oficiales neófitos de acuñación legítima de 1908 en el Remiento del Infante n.º 5."

Sabía algo de la fiesta militar, conocía de ella algunos detalles, por todos los concurrentes celebrados y festejados pero si vehemencias sentía por conocerla hasta en sus más pequeños, el misterioso hallazgo, hizo que aquellas subieran de punto y pronto á satisfacerlas, abordó en la calle un grupo de brillante oficialidad que comentaba alegre, lo que para ellos constituía la nota del día.

—Si señor de ella guardamos eter-

no recuerdo;... pero ¿describirla? imposible; diga V. que hubo brindis saludísimos, y que como detalle curioso merece citarse el que ausente el oficial encargado por derecho propio de hacer entrega de la llave al Sr. Peñaranda, hizolo otro por poder, consistente en lujoso pergamino, en cuyos dibujos y redacción vertió todas las galanuras de su númen privilegiado, un compañero cuyo nombre omitimos.

—El programa, ya lo ha visto usted, una guasa pero con muchísima salsa con la que todos fuimos agradablemente sorprendidos y que conquistó á sus autores felicitaciones sinceras, A la misma altura y tenor que el programa estuvieron todos los números de la fiesta.

Unas audiciones de gramphono, obsequio del oficial Sr. Valero, coronó la simpática fiesta, que seguramente hará época en los anales del Regimiento y de la que guardarán eterna memoria todos los jefes y oficiales que á ella asistieron.

Correspondencia

MADRID

Los que se van y sus consecuencias. —El proyecto de régimen local.—El Consejo de hoy.

Los Dioses se van. En estos días ha tocado el turno á dos: Salmerón y Sarasate, y en pocos años asusta la gente ilustre que ha dejado la tierra.

La muerte de Sarasate representa una pérdida dolorosa para España y para el Arte, pero no deja tras de sí otra cosa que el recuerdo de su gloria, siempre pereenne y siempre pura. El fallecimiento de Salmerón, en cambio, quizá transforme el modo de ser actual de la política española.

Encarnación de todas las negaciones lo llevó su amor propio á ser el punto de unión de las diferentes tendencias que integran la solidaridad, que es quizá la mayor negación de estos tiempos.

El la formó y él fué su espíritu y su alma. Los elementos que hoy dirigen la solidaridad sabían que les era necesario un hombre de prestigio que les sirviera de escudo y quizá de escabel en los primeros momentos y buscaron á Salmerón.

Todos saben lo que después pasó. Aun sano el ex-presidente del poder ejecutivo, cuando Cambó surgió de lo desconocido, Salmerón fué una figura decorativa, á la que apenas se la tenía en cuenta y que más bien estorbaba á los fines de los catalanistas.

Por aquel entonces *La Veu* y el propio *Poble* bien claro hicieron entender á Salmerón que ya no les hacia falta, pero él no se dió por enterado, contentándose con la presidencia nominal de la Solidaridad, que vino ejerciendo sin que nadie se considerase en el caso de consultarle nada, ni de visitarlo, ni aun por cortesía.

Cuando los solidarios acordaron el retraimiento visitaron á Salmerón, por excepción, tratando solo quizá de que este aprobase su conducta.

Y sin embargo, sin Salmerón acaso Maura no hubiera puesto los organismos oficiales al servicio de la Solidaridad, ni Ossorio hubiera recibido la orden de servir á los solidarios, visitando al Sr. Salmerón para recibir las instrucciones que luego había de poner en práctica como Gobernador de Barcelona.

Pero, respetado ó no el Sr. Salmerón, era el único lazo que mantenía unidos á los solidarios, acallando, aunque malamente, las ambiciones de Cambó, por un lado y de Suñol, Carner y Vallés y Ribot, por otro.

Ahora ya no habrá freno posible y

cada grupo recabara su autonomía, acabando de exteriorizarse la división que mina el campo solidario.

Pensar que podían haber mucho tiempo juntos Solferino y Odón de Buen, por ejemplo, sería pensar en la luna.

Predominará, como viene predominando en las esferas gubernamentales la tendencia Cambó y esto será motivo de más para que los elementos carlistas y radicales se sigan llamando a engaño.

Desde hace un mes viene presenciando Barcelona el espectáculo que dan los solidarios con el regateo de puestos para las candidaturas republicanas, amenazando los carlistas con luchar solos si no se les complace y tratando los de la Lliga de ir casi al copo.

Este no es más que el comienzo y quizá en las primeras sesiones del Parlamento aparezca la Solidaridad definitivamente rota.

Un conservador conspicuo, el ex-ministro Sr. Bugallal, ha declarado que el proyecto de régimen local llega a los límites máximos de la descentralización, sin que haya freno posible para los ayuntamientos, en la confección de sus presupuestos.

Cualquiera que haya hecho un estudio del funcionamiento de la mayoría de nuestros municipios habrá sacado la impresión de que muy raro es el que puede prescindir de la tutela á que hoy están sujetos.

Las grandes poblaciones, Madrid, Barcelona y Valladolid, pongo por caso, no se han distinguido jamás por la moralidad de sus municipios. Y eso que la opinión en esas capitales se manifiesta.

¿Que ocurrirá el día que un monterilla sepa que la ley no le sujeta á la inspección directa de que hoy depende?

El caciquismo local, sin dique ni freno alguno hará buenos á los caídos del Riff y no habrá modo de librarse de las garras ni de los odios de los que tengan la sartén por el mango.

Hoy el cacique tiene un freno en el poder central y eso lo saben los contribuyentes, al acudir cada día y en mayor número, en queja contra los abusos de abajo. ¡Desdichado el día en que la queja no pueda traspasar el límite provincial ó regional! Entonces, ó mucho se reforman las costumbres, ó emigrarán en masa los pueblos por no poder soportar los atropellos de los monterillas, que hoy, con freno y todo, son insufribles.

El gobierno está reunido en Consejo y no es fácil que termine antes de que estas cuartillas tengan que ser depositadas en el Correo.

La expectación que despierta esta reunión de los ministros es grande por las circunstancias que la rodean.

Hay pendientes multitud de asuntos, entre ellos el de adjudicación de la escuadra, pero convegen en que todo el *clou* de los círculos está en saber si se aplazan ó no las elecciones municipales para complacer á los solidarios y si se acuerda alguna otra cosa que afecte á la política catalana, haciendo creer esto las continuadas conferencias que llevan celebradas los Sres. Maura y Ossorio.

Quizá se ocupen también los Consejeros del avance para la provisión de Senadurías vitalicias y digo del avance porque faltará consultar á los jefes de las minorías liberal y democrática, respecto á la proporción que han de tener en la combinación, que no se llevará á cabo, de seguro, hasta los días que comiencen las Cortes sus tareas.

B. Lois

22 Septiembre 1908.

## La falsificación de los duros

Belacionado con suceso tan importante, escribe á *Heraldo de Aragón* su correspondiente en esta plaza lo que á continuación transcribimos, por ser hechos curiosos, información única que sobre aquel puede darse, toda vez que las dignas autoridades, instructoras del sumario, hoy como al principio guardan entera reserva.

Al partir de la ciudad condal los allí detenidos Jaime Gazul, Enrique Molina, Juan Acerías y Teresa Gazul, fueron despedidos en la estación de la hermosa ciudad catalana por sus familias respectivas; huelga decir que la completa incomunicación en que hacían el viaje privó á los delinquentes y á los suyos entregarse á esas francas manifestaciones de sentimentalismo en estos casos de rigor; hubo lloriqueos, ayes y lamentaciones que á tiempo cortó el silbar estridente de la locomotora y el señoreo viajeros al tren del empleado de la compañía.

Dispuesto ya el tren para la marcha, una señora, la de Molina al parecer, alargó un envoltorio conteniendo abundante almuerzo; casi instantáneamente y sin que de ello pudieran darse cuenta los propios interesados, el almuerzo dicho fué á parar á manos de los agentes de policía, quedando en las de Molina otro allí llegado por arte de magia pues conviene hacer saber que este servicio policiaco fué espontáneo y sin que á él precediera aviso ni confidencia alguna.

Examinado minuciosamente el almuerzo ocupado por la policía, sólo en él pudieron advertir sabrosas y abundantes viandas, más propias para un festín que para almuerzo de un pobre procesado; llamó no obstante la atención de los avisados policías un panecillo, que lo dorado y bien cocido de sus cortejas le distinguían extraordinariamente de los demás; partido con todo género de precauciones apareció, hábilmente colocado entre la masa una carta, que á decir de algunos ha hecho gran luz en el proceso y proporcionado á las dignas autoridades que en él entienden, relato curioso de la complicidad de los detenidos, y aun pudiera ser, dijera la misiva del panecillo algo importantísimo relacionado con la compra de la máquina, de los cuños, plata, etc., etc., en fin que aquella carta no nos atrevemos á asegurarlo, pero pudiera ser algo así como la declaración hecha por sí propio del detenido Molina, platero de la ciudad condal, á quien en su viaje acompañó un abogado que traía la misión de pedir bajo fianza la excarcelación de su cliente.

Y ahora que se me diga que el misterioso panecillo no era un panecillo de *miga*

## Gacetillas

Para poder dedicarle toda la extensión, que su importancia merece prescindiendo de dar hoy detallada cuenta de la "Segunda Asamblea de la Buena Prensa", que se está verificando estos días en Zaragoza, en la que según los diarios llegados de aquella capital ha jugado importantísimo papel nuestro Excmo. Sr. Obispo y nos concretamos á dar la noticia de su celebración bajo la presidencia del Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y con asistencia de numerosos Prelados y nutridísima reunión de católicos asambleístas entre los que hay no pocos Catedráticos y notabilísimos periodistas.

El Comité ejecutivo de la Exposición hispano-francesa de Zaragoza, ha acordado que quedara esta abierta durante todo el mes de Noviembre próximo.

Según leemos en el "Boletín Oficial Eclesiástico", de este Obispado, nuestro Excmo. Prelado debidamente facultado, celebrará órdenes en la primera Dominica del próximo Octubre.

Hemos recibido un ejemplar de la interesante Memoria que sobre "Higiene de la alimentación en Jaca", pre-

sentó á la Junta local de Sanidad el ilustrado y reputado médico, nuestro amigo D. Agustín Castejón, Subdelegado de medicina del partido, cuyo notable trabajo ha sido impreso por cuenta del Ayuntamiento de esta ciudad, sirviendo él de fundamento á importantes acuerdos tomados por nuestro Municipio, aprobados debidamente por el Gobierno civil de la provincia.

Nos ocuparemos con la extensión que el asunto merece, del hermoso trabajo hecho por el Sr. Castejón, en el que se apuntan y razonan las reformas transcendentales que es preciso establecer en Jaca á fin de higienizarla en forma, felicitando hoy sinceramente al autor de la Memoria aludida por el notable trabajo hecho y por haber sentado las bases de un positivo cambio de las condiciones de esta ciudad, en orden á la higiene; tan descuidada hasta el presente.

Verificado ante la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia el sorteo de décimas, publicamos á continuación el número de reclutas que para el servicio activo corresponde dar á los pueblos de este partido definitivamente, en el actual reemplazo.

Abay, 2; Abena, 1; Acín, 1; Acumuer, 1; Agüero, 4; Ainsa, 1; Ansó, 1; Anzánigo, 2; Aquilué, 0; Ara, 2; Aragüés del Puerto, 1; Araguás del Solano, 1; Arbues, 0; Aso de Sobremonte, 1; Atarés, 1; Bailo, 1; Baraguás, 2; Berbusa, 1; Berdún, 3; Bernués, 0; Bescós de Garcipollera, 0; Biescas, 6; Biniés, 2; Borau, 2; Botaya, 1; Canfranc, 1; Caniás, 0; Cartirana, 2; Castiello de Jaca, 1; El Pueyo de Jaca, 0; Embún, 3; Eña, 1; Escarrilla, 1; Escuer, 0; Esposa, 1; Espuëndolas, 2; Fago, 1; Gavín, 0; Gésera, 1; Guasa, 0; Hecho, 4; Hoz de Jaca, 1; Jabarrella, 2; Jaca, 17; Jasa, 1; Javierregay, 3; Javierrelatre, 0; Lanuza, 1; Laruás, 0; Larrés, 1; Latre, 0; Majones, 1; Martes, 0; Navasa, 2; Oliván, 3; Orna, 0; Osia, 1; Panticosa, 2; Piedrafita de Jaca, 2; Rasal, 0; Riglos, 2; Sabiñánigo, 0; Salinas de Jaca, 1; Sallent, 1; Santa Cilia, 1; Santa Cruz, 0; Santa Engracia, 1; Sardas, 2; Senegüé y Sorripas, 2; Serná, 2; Siniés, 0; Tramacastilla, 1; Triste, 1; Urdués, 0; Villarreal, 1; Villanúa, 3; Yebra, 1; Yésero, 0.

Con objeto de gestionar en las oficinas militares de esta plaza algunos asuntos concernientes á Huesca, el lunes llegó á esta ciudad una comisión del Ayuntamiento oscense formada por el Alcalde Sr. Mairal, y teniente alcalde Sr. Perez.

El director de Comunicaciones tiene el proyecto de unir entre sí las estaciones telegráficas extremas y llevar el telégrafo á las poblaciones de 3.000 almas y el teléfono á las de 2.000.

Ha sido nombrado representante de este distrito del monopolio de las cerillas, D. Ramón Allué que ya tiene á su cargo el Giro mútuo y la representación de la Tabacalera.

La Comisión encargada de la iluminación exterior del S. T. M. del Pilar de Zaragoza, ha tenido la idea de invitar á cuantas señoras llevan el nombre de *Pilar* á que contribuyan con alguna cantidad, por pequeña que sea, para hacer que luzca dicha iluminación por su cuenta, algún día del próximo mes de Octubre.

Tan favorablemente ha sido acogida la idea por las Pilares aragonesas que se cree habrá fondos suficientes no para la iluminación del templo, no sólo el día de la festividad de la Virgen, sino también el de su octava.

Sabemos que algunas Pilares de Jaca han dado ya pequeñas sumas con este fin.

Hállase un tanto mejorada de la dolencia que hace unos días la aqueja, la distinguida señora D.<sup>a</sup> Pilar Bescós, viuda de Ara.

Ofrecido con cariñosa dedicación, ha recibido nuestro Alcalde D. Manuel Ripa, de S. A. Real la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel una fotografía de la augusta dama, enviada como recuerdo de su breve estancia en esta ciudad.

Por pocas horas, ha sido nuestro huésped el digno Fiscal de S. M. en la Audiencia provincial de Huesca don Manuel Reñaga Saenz de Russio venido á Jaca, con motivo de la causa por falsificación de moneda que aquí se sigue.

El día 30 de este mes terminará el plazo concedido por la ley para la redención á metálico de los reclutas que ingresaron en caja el día 1.<sup>o</sup> del pasado Agosto.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores civiles recomendando á estas autoridades que persigan y entreguen á los tribunales á todos aquellos comerciantes ó industriales que, para sus anuncios, usen prospectos imitando billetes del Banco de España ó empleen, como es muy frecuente, imitaciones de monedas.

Ha circulado ya por Zaragoza el cartel de la segunda temporada que ha de tener lugar en aquella Plaza de toros y del cual damos á continuación el extracto:

El orden de las corridas es el siguiente:

*Septiembre 27.*—Seis toros de Game-ro-Cívico (antes Torres Cortina). Espadas: Gallito y Gordito. Sobresaliente, Punteret. A las tres y media.

*Octubre 4.*—Seis toros de Pérez de la Concha Hermanos. Espadas: Bombita II y Bombita III. Sobresaliente, Punteret á las tres.

*Octubre 13.*—Seis toros de D. Félix Gómez. Espadas: Bombita y Machaquito. Sobresaliente, Ramón Laborda, Chato. A las tres.

*Octubre 14.*—Seis toros de D. Felipe de Pablo Romero. Espadas: Bombita y Machaquito. Sobresaliente, Ramón Laborda, Chato. A las tres.

*Octubre 15.*—Seis toros de D. Eduardo Miura. Espadas: Quinito. Bombita y Cocherito de Bilbao. No hay sobresaliente. A las tres.

*Octubre 18.*—Corrida llamada del Comercio. Seis toros de Ripamilán. Espadas: Quinito, Mazzantiño y Bombita III. No hay sobresaliente. A las tres.

Excepto las ganaderías de Gómez y Ripamilán, las otras cuatro son andaluzas.

Queda vacante la fecha del domingo 11 de Octubre.

Según atentamente nos comunicó el celoso Jefe de correos de esta plaza D. Manuel Zaborras, el día 1.<sup>o</sup> del próximo mes de Octubre empezará á regir el itinerario de invierno para el servicio de la conducción, en carruaje, de la correspondencia, desde aquí á Pamplona y viceversa, y saldrá el coche á las 6 de ambos puntos, para llegar á los mismos á las 19:40

El día 13 de los corrientes, falleció en Guadalajara á los 67 años de edad, nuestro respetable amigo D. Martín Pescador Victorin. A su desconsolada viuda D.<sup>a</sup> Macaria Larripa, que durante los años que en esta ciudad permaneciera, tantas amistades supo captarse, y á sus sobrinos el pundonoso capitán D. Fermín Pescador y su esposa D.<sup>a</sup> Emilia del Hoyo, testimoniamos nuestro más sincero pesar.

NOTAS MILITARES

— Al Médico 2.º que fué de Sanidad militar, que se halla con residencia en Huesca, Don Anselmo Llanas Montaner, se le concede el referido empleo de la Reserva gratuita del citado Cuerpo.

— Han obtenido el retiro para Huesca los guardias Civiles de esta Comandancia Francisco Mur Duaso y José Navarro Gierot y para Embún el Carabiniero Benito Quevedo Mendez.

Los nuevos uniformes

— En el primer Consejo de Ministros que se celebre quedarán aprobados los nuevos uniformes que se establecen en las distintas armas del Ejército, siendo firmada por S. M. el Rey; no está incluido en esta reforma por haberlo ya verificado el Cuerpo de Sanidad Militar; por lo que respecta a la tropa la reforma es insignificante.

Saludos y honores

En virtud de la nueva táctica queda modificado los saludos verificándose es-

tos para las clases de tropa sobre la marcha, para los Jefes y oficiales cuatro pasos antes de llegar á quien debe saludarse; y para los generales en la misma forma que hoy se hace pero sin inclinar la cabeza pues esto únicamente se hará para el Rey y la Bandera; queda suprimida la posición de arma terciada que se sustituye por el arma sobre el hombro.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

25 **Viernes.** — Sta. Maria de Cervelló, vg Stos. Cleofás, Fermín, y Rufo, mrs.  
 26 **Sábado.** — San Cipriano mr. Stos Calistrato y Eusebio, papa, Juan de Meda, fr. y Sta. Lucia virgen franciscana.  
 27 **† Domingo** — Stos. Cosme y Damian, médicos, Hilario y Terencio, mrs. y Santas Epícaris, mr. é Hiltrudis, vg y monja.  
 En el Cármen á las 6, función dominical con procesión claustral.  
 28 **Lunes.** — San Wenceslao, duque. San-

tos Alejandro, Máximo y Plácido, mrs. y Stas. Eustaquia y Lioba, vgs. y monjas.

28 **Martes.** — La dedicación de San Miguel Arcangel, Stos. Fraterno, ob. y Quirico anac.

30 **Miércoles.** — San Jerónimo dr. y fraile, Stos. Antonino, Urso y Victor, soldados de la Legión Tebea, mrs. y Sta. Sofia, vda.

1 **Jueves.** — El Santo Angel Custodio de España, Stos. Alejandro, Fortunato y Verisimo, mrs. Remigio, arz. y Stas. y Máxima, mrs

MORENO DENTISTA. Hace

saber á sus clientes de ésta, y en particular á los que vayan á Zaragoza que recibirá consultas y se encargará de los trabajos que se le confien, con especialidad la colocación de dientes y dentaduras de todos los sistemas conocidos sin ganchos ni muelles, dientes Bridge Work.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, con instrumentos modernos americanos.

Reforma y compone las dentaduras inseparables. Precios económicos.

Su gabinete, Coso, 65, 2.º junto al teatro de Principal y Banco España

ZARAGOZA

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 22 de Septiembre de 1908.

Valores del Estado

	Interior	Cambios
Fin corriente. . . . .		
Idem fin próximo. . . . .		
Serie F. de 50 000 pesetas nominales		84'60
» E. de 25.000 » »		84'70
» D. de 12.500 » »		84'80
» C. de 5.000 » »		86'80
» B. de 2.500 » »		86'80
» A. de 500 » »		86'80
» G. y H. de 100 y 200 »		»
En diferentes series. . . . .		86'90

	Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales...	»
» E. de 25.000 » »	101'50
» D. de 12.000 » »	»
» C. de 5.000 » »	101'50
» B. de 2.500 » »	101'85
» A. de 500 » »	101'85
En diferentes series. . . . .	101'85

Obligaciones del Tesoro

Serie A. de 500 pesetas. . . . .	»
» B. de 5.000 » . . . . .	»

Cambios

Londres. . . . .	28'09
Paris. . . . .	11'75

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA DE Cecilio Melero HUESCA

En este importante establecimiento montado con todos los adelantos y perfecciones modernas, se tiñen con puntualidad y esmero toda clase de ropas, tanto de caballero como de señora, y con procedimientos tales, que ni con el roce ni el sudor se ensucian las ropas interiores.

LUTOS EN 24 HORAS

Representante en Jaca, D. JOSÉ ACIN, Sastrería, CALLE MAYOR, número 37

No confundirse, calle Mayor, 37

JACA

EN QUINCE DIAS FIJOS sin escalas á BUENOS AIRES 26 DUROS EN TERCERA

En 18 y 20 (por las escalas) 17 y 18 duros en 3.º por magníficos y rápidos vapores. Rebaja en el ferrocarril el 60 por 100.

Dirijase la correspondencia con un sello de 15 céntimos y otro de 5 para la respuesta, á D. RAMON SANCHEZ, Plaza del Teatro, 1, BARCELONA.

ABONOS MINERALES

Procedente de la casa Saint-Gobain (Francia) se ha recibido y se ofrece la clase más superior de superfosfato, graduación garantida 18|20.

Calle Sta. Orosia, n.º 2 (Frente al Hotel Mur.)—JACA

Abonos minerales

de la importante Fabrica de los Sres. Barrán Massé y Compañía de Barcelona, pueden adquirirse en el Comercio El Siglo, único representante en Jaca y su partido de tan acreditados abonos. En el mismo Comercio se necesita un aprendiz que sepa leer y escribir.

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Estando en los días de principio de la siembra de Cereales, ofrezco á los agricultores en general, Abonos minerales en varias clases, precios y graduaciones, todos superiores, y entre otros los de los Sres. Corella, Agelét y C.ª de Zaragoza, preparados expresamente para esta región por su técnico D. Santiago Corella, y los de Saint Gobain (Francia)

José Lacasa Ypiéns, Mayor, 28, Jaca

LA GOTA DE LECHE

Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asepticas  
 Precios de despacho: biberón de 150 gramos 0'15'ptas. biberón de 100 gramos, 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms. 0'15 ptas. Cuatro botellas 0'5 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados

Farmacia de Garcia.-Jaca

Se traspasa

en buenas condiciones una carnicería en el punto más céntrico de esta población.

Para más informes dirigirse á D. Sebastián Iguacel, JACA.

ARRIENDOS

Desde San Miguel se arrienda el primer piso de la casa núm. 41 de la calle del Sol, y el 2.º del número 13 de la misma calle.

SE ARRIENDA desde S. Miguel el 2.º piso y taller de la calle de la Flor, núm. 7.

Para informes en el principal de la misma.

Desde la misma fecha se arrienda un piso bajo de la casa número 4 de la calle del Ferrenal, con huerto, espaciosa cuadra y pajar. Darán razon en esta imprenta.

Desde San Miguel se arrienda la casa n.º 5 de la plaza del Hospital. Informes en esta imprenta.

ALMONEDA de varios muebles: se hace en la calle de Echegaray, núm. 6, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 tarde.

VENTA DE FINCAS

Por voluntad de su dueño se vende en términos de Jaca:

Un campo de regadía de 6 fanegas en la partida de Asieso,

Un campo de regadío junto al polvorin de Campañan, de dos fanegas.

Otro en la misma partida de tres fanegas, de secano.

Otro campo de 12 fanegas en la partida de Rapitán.

Y en términos de Pardinilla 29 fincas rústicas con arbolado de Roble en la pardina de dicho pueblo.

En la administración del periódico daran razón.